

聚焦大鹏高质量发展



招商推介会现场。大鹏新区供图

大鹏新区举办招商推介及政策宣讲活动

本报讯（深圳侨报记者 张丽 通讯员 王迪 黎恩）8月17日，2023年大鹏新区“助企行”之“i企圳策”宣讲会暨“工业上楼”招商大会在金沙湾畔举办。大会以“惠企助力 多彩大鹏”为主题，推介大鹏新区重点项目，宣讲市级惠企政策和大鹏新区人才政策，现场进行项目集中签约，并对大鹏新区招商合伙人授牌，全面展示大鹏新区优质营商环境，约150家企业和机构代表参会。

政企合作开新局 互利双赢共发展

今年5月，大鹏新区科技创新和经济服务局制定招商引资项目引荐人（机构）奖励相关政策，并开展新区首批招商合伙人的遴选。首批招商合伙人吸引了深圳海洋大学（筹）、中国农业科学院农业基因组研究所、深圳市特区建工产业空间发展有限公司、北京永一格文化旅游集团有限公司、深圳市健康产业发展促进会、深圳市人工智能行业协会等50多家全国各地的知名机构和企业。会上，大鹏新区为30名首批招商合伙人进行授牌。30名“招商合伙人”代表将承担起大鹏新区招商引资智囊顾问及合伙人的角色，充分发挥“人脉资源广、信息渠道宽、招商资源多”等优势，将新区的发展机会推广至全国各地，为新区招商引资牵线搭桥，拓宽新区招商引资渠道，吸引更多产业和科创人才项目落户新区。

近年来，大鹏新区以“20+8”产业集群发展引领经济高质量发展，积极培育生物医药、大健康、新能源、海洋等战略性新兴产业，全力开展招商引资，引进了一批技术水平高、质量效益好、带动作用强的大项目和好项目；全力“筑巢引凤”，加速推进“工业上楼”项目，为产业落地提供最好的空间保障。本次大会进行了“工业上楼”及重点项目集中签约仪式，大鹏新区科技创新和经济服务局与深圳市伊泽实业有限公司、深圳泽医细胞治疗集团有限公司、深圳市晶峰晶体科技有限公司、台湾精准生技国际股份有限公司、福建紫心生物薯业有限公司、深圳市优贝特科技有限公司等12家企业签订合作协议。

打造核心载体 展示发展海洋产业优越条件

海洋，是大鹏最鲜明的特色和优势。选址坝光片区的深圳海洋大学承载着推动深圳建设全球海洋中心城市、增强粤港澳大湾区核心引擎功能、服务海洋强国战略的重要使命，对充分发挥深圳综合创新优势，集聚全球海洋高端人才和科技资源，着力打造一流的海洋科技研发平台，为深圳加快建设具有国际吸引力、竞争力、影响力的全球海洋中心城市具有重要意义，也将为大鹏新区加快建设世界级滨海生态旅游度假区和全球海洋中心城市集中承载区增添强劲动能。

会上，欧洲科学院院士、南方科技大学海洋科学与工程系讲席教授、深圳海洋大学筹建负责人林间详细介绍了深圳海洋大学建设进展情况。当前深圳海洋大学（一期）建设项目已正式启动，规划办学规模8000人，预计2026年一期工程全面建成投入使用。一所以海洋为发展目标的大学、一个以海洋为建设动力的优势片区，是源源不断的科技动能、人才

资源与自然资源的完美结合。

拓展产业空间 为产业发展保驾护航

产业空间是企业发展的重要保障。大鹏新区将坚持以高标准建设、高水平运营、全方位和全周期服务，加快落地一批“工业上楼”优质产业空间项目，为推进新型工业化，推动制造业高端化、智能化、绿色化发展，加快建设现代化产业体系厚植新优势、增添新动能。

作为大鹏新区首个“工业上楼”项目建设方，特区建工集团大鹏新区产业空间发展公司负责人张海鹏详细介绍了该项目的设计亮点和产业定位。据了解，项目所在的坝光片区是大鹏新区发展“20+8”产业集群的重点片区之一，被纳入深圳市20大先进制造业园区，项目落成后，将重点引入生命科学、生命健康等领域的优质企业，经过前期的招商储备，此次招商大会签约项目的空间需求面积超过项目建筑面积。

广泛开展宣讲活动 助力企业稳定发展

抓营商环境就是抓生产力，服务市场主体就是服务高质量发展。为真正实现政策推送从“企业被动找政策”向“政策主动找企业”的转变，大会成立大鹏讲师团并举行授旗仪式，宣布新区“i企圳策”宣讲活动正式启动。届时，新区将发挥“助企行”工作机制，持续走访收集企业关于营商环境的问题和建议，建立反馈联络机制，根据企业需求情况开展宣讲活动，推动优惠政策落地落实，将惠企政策的红利转化为企业发展的动力，不断提升营商环境。

据了解，自深圳启动“万名干部助企行”活动以来，大鹏新区持续落实相关工作部署，今年3月，组织召开“千名组工万名干部助企行”工作会议，依托全员下沉、全域覆盖、全程闭环的“助企行”服务模式，营造尊商重商爱商的一流环境，全面激发实体经济活力。助企纾困的良好氛围如“及时雨”一般，滋润着企业“心田”。

迭代升级精准支持 打造产业“养人”沃土

大鹏新区组织人事局常务副局长廖政华对新区出台的人才政策进行详细解读，梳理了深圳市和新区人才政策体系，从人才补贴、干事创业、人才服务等三个维度详细宣讲了适用企业的新区人才政策。

在人才补贴上，重点产业人才最高可申领50万元，科技人才最高可申领180万元，企业优秀青年人才申领3万元等补贴；在干事创业上，针对性出台企业创新创业和平台载体的扶持补贴，介绍新区人才企业服务中心“一站式”服务免租金的孵化空间；在人才服务上，为高层次人才提供覆盖12项服务的人才卡，人才房实现“即来即配”，为新毕业生提供3个月免租金过渡住房，打造深圳东部教育高地为人才提供优质教育资源等。

会上，人才政策宣讲内容丰富，契合度高，为企业引进、留住、用好人才提供坚实的政策支撑，得到了与会企业的高度赞许和认可。

近年来，大鹏新区始终坚持人才是第一资源理念，深入产教融合，聚焦高质量发展，实施更加积极更加开放更加有效的人才政策，构建形成了“1（规划纲要）+1（若干措施）+N（实施细则）”的政策体系，广泛开展人才政策宣讲兑现人才待遇。聚焦“双招双引”，精准引入企业入驻人才企业服务中心。优化人才服务，开创“人才面对面”恳谈会，“鲲鹏志·人才说”系列故事短片讲述人才在大鹏创新创业的故事，营造“山海筑梦、英才筑梦、大鹏圆梦”的人才干事创业良好氛围。

部门联动解读答疑 提振企业发展信心

企业、人才引得进来，也要留得下来。本次“i企圳策”宣讲会是大鹏新区落实“助企行”工作的重要举措之一，大鹏讲师团的成立更是为企业提供了了解最新政策和政策解读的最佳机会，帮助企业更好把握市场动向和政策导向，及时调整发展战略和经营方向，降低企业发展风险。为此，大会专门邀请市区组织、科技、工信、商务、企服等部门解读惠企“大礼包”，助力企业抢抓政策机遇，吃准吃透、用好用足国家和省市出台的一揽子政策措施，切实把政策利好转化为推动发展的实际成效。

市科技创新委相关负责人介绍了《深圳市技术转移和成果转化项目资助管理办法》，该办法进一步支持科技成果在深圳产业化，促进科技与产业融通发展，对技术转移和成果转化项目予以资助。

市商务局相关负责人介绍了《深圳市关于加快建设国际消费中心城市的若干措施》及相关实施细则，重点聚焦于补齐商业和消费领域发展短板，锻造深圳的优势长板，培育引领消费时尚的平台和领先的商业企业，打造具有全球影响力的大湾区消费高地。围绕推动解决制约消费高质量发展的体制机制问题、发展新业态新模式和培育龙头企业等，将极大提升深圳市的商贸发展质量，更好满足市民以及商旅客流日益增长的美好生活需要。

市工业和信息化局相关负责人介绍了《深圳市加快打造“新一代世界一流汽车城”三年行动计划（2023-2025年）》，表示深圳市将通过三年的建设，汽车技术水平、场景应用和产业规模位居全国前列，从技术创新、产业规模、空间布局、推广应用和生态培育等方面提出5个重要发展定位，10大重点工程，5项保障措施。到2025年，全市新能源汽车年产量超200万辆，汽车产业工业产值达到万亿级规模，充电桩保有量达到60万个，超充站300座，新能源汽车保有量达到130万辆，新能源汽车新车市场渗透率达到70%。

市中小企业服务局相关人员介绍了企业梯度培育情况，详细讲解专精特新企业认定标准，以及支持专精特新中小企业相关措施。其中在财政资金奖励方面：国家级专精特新“小巨人”最高奖励50万元，省级专精特新中小企业最高奖励20万元，市级专精特新中小企业最高奖励10万元。据了解，截至7月底，深圳市专精特新“小巨人”743家，专精特新中小企业7914家，创新型中小企业7349家。